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helyben, vagy poétán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 6 » __ »
Negyedévre. 2 > 50 >
Egy hóra 1 , _ .

Egye» «»ám 4 kr.

Ai»p ir.llemi ré.iát illeti minden köz 
•mleny * »serkeiztöiégbe (Nagj-ui-utcza 

1108. ez.) bermentve küldendő.

Előfizethetni helyken :
Telegdi K. Lejoe könyvkereskedésében, 

•i a kiadóhivatalban. tNagy-nj-utcia 
ivói. as. alatt i

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEO-J-ELBKr M-AFOM-mMT FENTEK ÉS VASAHNAP KIVÉTELeVbÍ^

^I.gy hasáboe petit sorért 5 kr Niivobb 
terjedelmüs többszöri hirdetések *»lku 
szerint jutányoi iron Tétetnek fel. Bélyeg 

díj minden külön beigtatieerl 80 kr.

Hirdetést vagy reclámot migiben foglaló 
ujdoneág sora 10 kr.

Mytlttéri közlemények minden petit sora 
10 krajczái.

Vs \ ^,T*t«tnek a »zerke.zt5.ei
a I ben ée kiadóhivatalban. (Negy-uJ-nteza 
*/• 1708. aa. a.)

Kéziratok nem adatnak vtaeaa.

Fölhívás előfizetésre!
A & Debreczen« XZfi f-ik évfolya­

mának harmadik negyedé,^. mely julius 
hó elsején kezdődött, élőt v, ist nyitunk s 
bizalommal kérjük föl t. előfizetőinket 
előfizetéseik megújítására, valamint föl­
kérjük azokat, kik előfizetési dijaikkal 
hátralékban vannak, hátralékaik kiegyen­
lítésére, mert mi is csak úgy felelhetünk 
meg nem csekély kötelezettségeinknek, 
ha az előfizetési dijak pontosan befolynak.

A »Debreczen« előfizetési ára:
Egész évre 10 frt. —-
Fél évre 5 frt. —
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt. —
Vidéki t. előfizetőinket — a téve­

dések elkerülése végett — arra kérjük, 
hogy az előfizetési dijakat egyszerűen e 
czim alatt szíveskedjenek beküldeni : »A
,Debreczen* kiadó-hivatalának. Debreczen«. 
(Nagyuj-utcza, 1702. sz.)

A »DEBRECZEN«
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Nazarénusok Debreczenben.
Debreoien, julius 5.

Mióta a nazarénizmus az alföldön 
felütötte sátorát, az egész társadalomban 
egyrészről megütközés, másrészről kíván­
csiság tárgyát képezi. — E kíváncsiság 
oka természetesen az, hogy a folyton 
szaporodó szektát többnyire csak nevé­
ről ismerjük, de benső mivoltát, a társa­
dalomban való állásfoglalását csak sejt­
jük. Fájdalom, Debreczenben. az alföld 
szivében is találhatók már nazarénusok. 
Ezekről, azok után, miket tőlök láttam, 
hallotlam, szabad legyen itt e helyen 
egy pár megjegyzést elmondanom.

A debreczeni nazarénusok, vagy 
szerintök baptisták, még nagyon csekély 
számmal vannak. Megkeresztelve, mint 
értesültem, csak három tag van; a töb­
biek, az úgynevezett »barátok«, csak ak­
kor fognak mcgkereszteltetni, ha megerő­
södnek a hitben. Egyszerű, szegény s 
talán nagyon is szegény emberek ezek. 
Mindeniknek lerí az arczárói az élet ke­
serve, az ember Önkéntelen szánalmat 
érez Iáitokra.

Istentiszteleti összejövetelökef, amint 
általánosan tudva van, Tóth S. taiyigás 
10. sz. csapó-kerti házában tartják: Va­
sárnap 3-szor, (reggel 7—8, 9—10 s 
este 9 11.) meg szerdán és szombaton
este 9 11 óráig. Az ember megütközés­
sel tapasztalja, hogy ez istentisztelet bá­
mulására csaknem az egész kertség lakos­
sága eljő; vájjon mi lesz még ebből az 
egyszeiü érdeklődésből? A szoba, hol a 
nazarénusok istenitiszteletöket tartják, 
közepén egy letakart asztallal, lóczákkal, 
padokkal van berendezve. Az asztalon 
egy legnagyobb kiadású biblia s egy 
zsoltár. Az istentisztelet, melyet végeznek, 
illetőleg végeztek akkor, mikor én meg­
látogattam őket (a múlt szombaton) a 
következő lefolyású volt:

Egy énekvezér térdre ereszkedve az 
asztal mellett, mely körül a hivők és 
félhivők helyet foglaltak, egy megnyitó 
imádságot mondott el könyv nélkül, mire 
a hivők térdre borultak s mindannyian 
homlokukra tevén összekulcsolt kezeiket, 
csendesen követték a hangosan imádko­
zol- — Imádkozás után éneklés követ­
kezett. Elénekelték ugyanis a 173. dics.
4 első versszakát. (Közben megjegyzendő, 
hogy mivel csak egy biblia van az ösz- 
szes hallgatóság rendelkezése alatt s az 
is az előénekesnél, tehát az diktálja az éne­
ket sorról-sorra.)

Jelen alkalommal H. Böszörményből 
jött egy meglehetősen elhízott, agyas-fejes 
alak, mint a testvérfelekezethez küldött 
próféta: prédikálni. Az emlitett férfi újra 
imádkozva, felolvasta a 9ő-ik zsoltárt. 
Ezt követte a 66. zsoltár 4 első vers­
szakának eléneklése, mire a »próféta« 
felnyitotta ismét a bibliát, felolvasta Já­
nos evangyelioma 3-ik részének 1—8 
versig terjedő szakaszát: Jézus beszélge­
tését Nikodémussal.

Beszéde, melyet e szakaszról tartott, 
megfelelt várakozásunknak. Tudtuk azt 
előre, hogy mindent össze fog beszélni a 
jámbor s nem is csalódtunk, Beszédének 
(mely 1 teljes órát vett igénybe) halvány 
alapgondolata az lett volna, hogy a fel­
tétel a hivő keresztyénre nézve, ki tit­
kon vagy nyilván felkeresi az ur Krisz­
tust, ma is az, mit intésül az Ur Niko- 
démusnak mondott volt.

Hogy mennyire zűrzavaros még a 
»próféta« előtt a világ, mutatja azon kö­
rülmény, hogy többször több Iste­
nekről beszélt s hogy például Krisz­
tusról azt állilotta, hogy Isten őt az an­
gyalok közül hivta el a világ megváltá­
sára, stb.

A beszédet követte záró ének gya­
nánt a 174. dics, eléneklése. Látnivaló, 
hogy a nazarénus istentisztelet a mily 
egyszerű, ép úgy alkalmat szolgáltat a 
szent oslobaság ápolására.

Istentisztelet végezte után a próféta 
felhívott bennünket, hogy ha jónak lát 
juk, legyük meg a hallottakra észrevéte­
leinket. Egy theologus társunk felelt ne 
kik. Figyelmeztette a prófétát a fentebb 
is emlitett alapos tévedéseire s egyúttal 
végül buzdító beszédet intézett hozzájok.

Már én, bár tisztelem is theol. tár­
sam egyéni felfogását, helyesnek eljárá­
sát egyállalában nem találom Ugyanis 
egy oly nagyszámú érdeklődő ref. hall­
gatóság figyelembe vétele nélkül, kik, az 
ember alig hinné, a legközelebbi behatá­
sok iránt legfogékonyabbak, egy pár be­
teges, képzelgős, rajongó emberrel paro- 
lázgatni én nem tudnék. Mert ha egy 
ilyen hallgatóság szeme-láttára, füle-hai- 
lattáva buzdítják ezen rajongókat, hogy 
kövessék buzgón, a mit elkezdettek s ez 
által hallgatólagosan elismerjük, hogy 
irányuk nem rajongás, nem kigúnyolása, 
megszenlségtelenitése a legszentebbnek: 
ki biztosit bennünket a felől, hogy hol­
nap már ama nagy hallgató, érdeklődő 
tömegnek felerésze ugyanígy nem gon­
dolkozik?! Ki biztosit bennünket afelől, 
hogy, ha a jelenlevő közönség egy ref. 
theológus szájából ilyen nyilatkozatot 
hall, nem szívesen csatlakozik e vak ra­
jongó gyülekezethez?! Egy pár véletlenül 
elejtett nyilatkozattal — fakadjanak bál­
ázok a túl vitt keresztyéni és felebaráti 
szerétéiből, vagy humanitásból is — soha 
sem szabad az embernek különben is 
egyéni, tehát csak magára vonatkozó ér­
zelmeit a nagy többség megütközésére 
elárulni.

Még egy pár szót.
Nagyon meglepett egy nazarénus 

asszony nyilatkozata. Ez azt állította, 
hogy ő csak azóta tud buzgón, szive 
mélyéből imádkozni, mióta »hivővé« lett.
En igazat adok ennek az asszonynak, 
annak a hozzágondolásával, hogy neki 
sem ideje, sem alkalma másutt imád­
kozni nincs s nem is volt.

Ez igy van, mert nekik, kik a vá­
rostól jó messze laknak, idejök nincs, 
hogy ide lelki szükségleteik kielégítésére 
bejöjjenek.

Ha már ez elvitázhatatlan igaz­
ság, akkor önként értetődik, hogy a sze­
gény istenadta lelke oda simul, ahol al-

I
kalma van imádkozni. — Ugyanis télen 
hó, fagy, hidegség miatt nem kelhet ván­
dorútra a mi templomainkba. Mikor a 
tél elmúlik, tavasztól késő őszig dolga 
után lát, keresi kenyerét, mert szegény 
s nagy a családja.

De mégis van egy pár óra, különö­
sen estve, mikor a napi verejtékcseppe- 
ket fáradtan törli homlokáról s áhítozik 
a pihenés után. Kiül a háza elébe s ne­
hány perez múlva megzendül az az is- 
meiős énekhang, mely áhitatosságra hiv, 
melyhez különben az ő élete is kapcsolva 
van. —

A nazarénusok éneke megrázza s 
elébb kiváncsivá teszi a megfigyelésre, 
később betér a ház küszöbén s végre 
nazarénussá lesz.

Nem is tudok rajta csodálkozni, hi­
szen roppant el vannak ezek a szegény 
emberek hagyatva várostól, egyháztól, 
azt se tudjuk jóformán, hogy kik, mik s 
tudomást talán csak azon esetben merít­
hetünk felölök, ha — nagy ritkán — 
egy-egy predikácziós halott kerül, vagy 
esetleg az adóvégrehajtó jelentéseiből, ki 
saját megbízatásához híven kizarándokol 
közéjök, felírni a be nem fizetett adó biz­
tosítékául egy pár párnát, vagy más ef­
féle ingóságot. A mily siralmas helyzet­
ben vannak a szülék, ép olyanban a 
gyermekek. Télen-nyáron bejárnak az is­
kolába, mert itt arról még senki nem 
gondoskodott. De kérdem, nem lehetne-é 
ide a kertségek közös kincsévé tenni egy 
imaházat és egy iskolát?! Nem volna-e 
égető szükség arra, hogy a lelkészi fel­
ügyelet őrködjék ezen minden iekintet- 
ben figyelmen kívül hagyott hívek épsé­
gén, lelki boldogságán?!

Én azt hiszem, hogy a nazaréniz- 
must azzal nem lehet megsemmisíteni, 
ha hatóságilag szétrobbantjuk, elfogdos- 
suk, bebörtönözzük őket, de igenis azál­
tal, ha először megszilárdítjuk a saját 
egyházunk tagjait s beláttatjuk a nazaré- 
nusokkal, hogy szükségünk rajok nincsen !

Diószegi Mihály,
hittanhallgató.

Országgyűlés.
— A képviselőház illése jul. 4-éu. —

A képviselőhaz tegnap megkezdte az ital­
mérési javaslat részletes tárgyalását, melynek 
során eljutott a 11-ik szakaszig. Több szakasz­
nál élónk és behatő vita keletkezett, a m ly- 
ben hosszabb rövidebb felszólalásokkal részt- 
vettek Horánszky Nándor, Kulman János, Gaál 
Jenő Deésy Zoltán, Linder György, Kun Miklós, 
Szederkényi Nándor, Holló Lajos, Görgey Béla 
és ismételten Wekerle és Hegedűs Sándor előadó. 
Érdekes momentuma a vitának, hogy a ház 
két ellenzéki propozicziót fogadott el egyhan­
gúlag a pénzügyminiszter hozzájárulása után. 
Az egyik Deésy Zoltáné és vonatkezik a köz­
ségek jutalékára a söritaladó bérbeadásánál. 
A másik a Linder Györgyé és egészen uj 
szakaszt képez, a mely 9-iknek iktattatott a 
törvénybe.

A főrendiház tegnap kezdte meg 
a költségvetés tárgyalását, a melyben, mint 
előrelátható volt, az elkeresztelési kérdés do­
minált.

\ a s z a r y Kolos herczegprimás ismer­
tette álláspontját ebben a kérdésben azokkal, 
amikkel már eleve jeleztetett az ő álláspontja. 
Utána C 8 á k y Albin gr. miniszter a kormány­
álláspontját körvonalozta, főbb vonásaiban azok­
kal, amiket annak idején már a képviselőház­
ban kijelentett.

Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök 
beszéde elején azt fejtegette, hogy a gyerme­
kek vallásos nevelésére nézve első a szülő és 
csak másodsorban jön az állam, mely csak ki­
egészítő szerepet visz e tekintetben. Ezután 
azt fejtegette, hogy a vegyes házasságok a val- 
Iástalanságot terjesstik, a közönyösséget neve­
lik. Ha pedig az állam arra vállalkozik, hogy 
imperative megszabja a polgárok vallását, úgy 
behatol a család szentélyébe, a szabadság utol­
só menedékébe. De akik ezt az állami omni- 
potencziát pártolják, azok vonják le abból a

:r hk;?nzekvencniáit’ is L 1 h0*V az istenben
Svt K Is az áliamtó! van. (óh! Óh! Óh'
' e/k;) ^zután elmondja, hogy a vegyes há-
teljesen* fssT e*,hlZ f"tpone»

állásponttal. Hl,,,
lörienyjavaslat tárgyalásakor mar utalt azokra 
LÄ1a,ma ra- me,yek a vallási kérdések 
mit sem° fü»rÜ nek( A P(3lgári anyakönyvezés 
h™ T, foS seglteni a bajokon, sőt nagyobbcX*3!;™ 31,, °k“; Ha 8 kormánynak Ti

1 . 8X äz állami anyakönyvek révéncsak statisztikái adatok,, szerezzen arr,^ néz’ 
kövAtn°fy 8 t0rvén,y szerint me*y vallást kell
kíf tha,gyermeknek’ ugy errűl a kat- anya- 
konyvekbol egy pillanatnyi betekintésre is már
meggyőződhetik, mert ezekbe be van vezetve
I-S? Va[lása’ de a gyermekek már csak 
katholikusnak vannak jelezve. Végül kijelenti 
hogy csatlakozik a prímás előterjesztéséhez.

Ezután Esterházy Miklós Móricz a 
budapesti kat. kör elnöke, szólalt fel, termé­
szetesen a prímás előterjesztését pártolván 
mert már előre is folyton, Zichy Nándor gróf-
pökie8kyaert,mben’ hangozta,,a: ‘Követjük a püs-

^zut^n Széchen Antal gróf szólalt fel 
kifejtvén, hogy ő határozott ellensége az állami’ 
ommpotencziának. Ezután magyarázta, hogy a 
házi vallásos nevelés nem különbözhetik az
S;scVéesi - *•—
... , Következett Szontagh Pál, ki azzal a 
kijelentéssel kezdte beszédét, hogy minden ha­
talmat a kathohkus egyháznak akarnának meg- 
szerezm Ezzel a kijelentésével nagy vihart 
idézett elő, és még az elnök is kényszerült 
csengettyűjét használni. Rögtön felhangzottak 
az »Eláll :« »Eláll!« közbekiáltások. A főpapok 
fcezeiklcel mtegettek, de ő azért sem állott el a 
szótól, hanem kifejtette, hogy az állam- 

Van me8határozni a gyermekek val­
lását. Azért kívánja, hogy az 1868-ik törvény 
fenntartassék. 1

Most felszólalt Szapáry István gróf és 
arra kérte a minisztert, hogy ne törjön be a 
családi szentélybe és Zichy Antallal egye­
bemben, ki ezután felszólalt, pártolja a prímás 
indítványát, Ugyanezt pártolta Sztáray An­
tal gróf is, de mégis kijelentette, hogy a költ­
ségvetést a kormány iránti bizalmatlanságból 
nem szavazza meg. Ezután felszólalt ifj S z é c- 
h enyi Imre gróf, kinek rövid beszéde után 
az elnök az ülést fél 3 órakor berekesztette és 
a vita folytatását a mai gyűlésre kitűzte.

Rákóczi Ferenez hamvai.
Irta s a Magyar Történelmi Társulat 1892. május lö-kán 

tartott negyedszázados emlékünnepén felolvasta
Thaly Kálmán, alelnök.

Az 1873-ik év folytában törtónt, hogy 
II. Rákóczi Ferenez és Kossuth Lajos szülő­
földe Zemplén vármegye, a maga tavaszi 
közgyűlésén egyhangúlag, nagy lelkesedéssel el- 
határozá, hogy előlnevezeít dicső fia, a halha­
tatlan emlékű fejedelem s bujdosó társai hamvai­
nak hazahozatala érdekében az országgyűlés­
hez föiiratot intéz, s ennek pártolására egyszers­
mind a hazai összes törvényhatóságokat kör- 
iratilag felszólítja. A Rákóczi név iránt a ma­
gyar szivekben élő kegyelet csakhamar ország­
szerte nyilatkozott ; a vármegyék és szab. kir. 
városok egymásután csatlakoztak Zemplén 
hazafias indítványához és irtanak fel pártolólag 
az országgyűléshez.

Mivel azonban ugy a zempléni, valamint 
a többi feliratokban a részletek nem voltak 
szabatosan kifejtve : fölülirott, mint a Rákóczi­
kor történetbuvára, megkisérlé e hiányt pó­
tolni egy értekezésben, melyet a Magyar Tör­
ténelmi Társulatnak azon év april 3-iki ülésén 
tartott, és a mely — nagyobb elterjedés okáért 
— másnap a Pesti Napló, Hon és más akkori 
napilapokban egész terjedelmében közöltetett. 
Ebben azon eszmét vetettük föl, hogy Rákóczi 
földi maradványai, a dicsőemlékü szabadsághős 
születésnapjának kétszázados évfordulójára : 
1876-dik évi márczius 27-ikére szállíttassanak 
haza, gr. Bercsényi Miklós és többi hiv társai­
nak hamvaival együtt; e napon rendeztessék 
tiszteletökre országos emlékünnep, továbbá az 
1715-ik évi 49-ik törvényezikknek a most meg­
nevezettekre és számkivetett társaikra vonat­
kozó része decretáltassék helytelennek, érvénv- 
telennek, s ellenkezőleg Rákóczi, Bérc«-’

-«•enyi és



DEBRECZEN.

követőik honfiúi érdemei iktattassanak törvénybe 
a hálás haza által, stb.1)

Nem csekély elégtételül szolgál vala aiól- 
irottnak, hogy a föntebbi főpontokban formulá- 
zott indítványát, annak már közzététele után, 
az országgyűléshez felirt törvényhatóságok közül 
többen a magukévá tették, és Zemplén kör- 
iratát ezen értelemben kiegészítve pártolták ; 
mint pl. Veszprém és Közép-Szolnok vármegyék, 
stb. De még nagyobb elégtételben részesült 
indítványom akkor, midőn — hosszú évek múlva 
már — a XlX-ik század II. Rákóczi Ferencze: 
Kossuth Lajos, az őt 80-ik születésnapjára 
díszpolgári diplomáikkal megtisztelt harmincz­
nál több magyar város közönségének, e ki­
tüntetésért gyönyörű köszönő-ievélben vála 
szólva, ennek szövegében egyebek közt szóról- 
szóra ekként nyilatkozott :

» . . . . Sem nem illenék, sem nem sza­
bad, sem nem tehet föltennem, hogy az 1879-iki 
L-ik (az u. n. kihonositási) törvény személyes 
vonatkozással hozatott, mint a minő jellegű 
volt az 1715. XLIX-ik törvény, mely Rák ö ez 
Ferencze t, Bercsényit és kővetői 
két a haza nyilvános ellenségeinek 
s az igaz szabadság felforgatóinak 
káromolva, p r o s c r i b.á 11 a. É s e z a ma­
gyar név becsületét inzultáló ká­
romlás még ma is ott piszkolja tör­
vénykönyvünket eltörletlenü I.«9)

A Rákóczi és társai hamvainak haza­
szállítását sürgető feliratokat a képviselőház 
egyhangú határozattal a miniszterelnökséghez 
tette át, oly utasítással, hogy ez a kívánt érte­
lemben intézkedjék. Közbejött az országgyűlés 
nyári és őszi szünete. Ennek leteltével azonban 
ismét érkezének be hasonló fölterjesztések, töb­
bek között Vas-vármegyéé s Székes-Fehérvár 
városáé, melyekkel az ezen ügyben felirt tör­
vényhatóságok száma 48-ra szaporodott. E két 
utóbbi fölterjesztés tárgyalása alkalmával — a 
képviselőház decz. 1-ji ülésén — fölülirottól e 
végből megkerestetve, fölszólalt néhai S i m o n y i 
Ernő, s emlékeztetvén a kormányt a ház ha­
tározatára, lelkes hangon sürgette meg ennek 
foganatositását, különösen a diplomaliai ut 
igénybevételét. Mire S z 1 á v y József akkori 
miniszterelnök ur kinyilatkoztató, hogy ő, igenis 
foglalkozik Rákóczi hamvai hazaszállításának 
ügyével, nem szándéka azt elodázni, és annak 
idején megteendi jelentését a háznak.1) Ennél­
fogva a Simonyi által kiküldetni kívánt szak- 
bizottságot fölöslegesnek tartotta.

Még 1874 ben is négy törvényhatóság 
intézett fölterjesztést e hazafias ügyben a tör­
vényhozó-testülethez ; úgy, hogy Rákóczi és 
bujdosó hivei hamvainak hazahozatalát össze­
sen 52 vármegye és szab. kir. város kívánta 
feliratilag. Impozáns bizonyítéka ez a Rákóczi 
név ma is élő varázsának és impozánsan nyit -

') L. Századok, 1873-iki évf. 288—289. I.
’) L. Egyetértés, 1889-iki évi jut. 3-iki sz. és 

ekkori összes hírlapjainkban.
*) L. Századok, 1873-iki évf. 731—732. 1.

A „ÜEBRECítEN“ TARCZAJA.

Az álarcz.
— Elbeszélés. —

Irta: DYHERRN GEORGE BR.
Fordította. Biró Irén.

(Folytatás.)
Egy negyedévvel később Lia menyasz- 

szonyi ruhában állott a kis szalonban, hol a 
búcsúzó grófhoz e szavakat intézte : én elfeled­
tem önt !

Jól emlékezett erre. 0, sokszor, nagyon 
sokszor gondolt reá, keserűséggel és haraggal. 
A gróf nem volt elfeledve, s Lia sokszor gon­
dolt arra, hogy vele még lalálkozhatik és gyöt­
rő vágyakozással nézett elébe annak, hogy e 
férfival, — kit szeretett, — szemtől szemben 
álljon.

Az eljegyzés után a gróf pár sorban gra­
tulált. Lia eltette ezt, épp úgy mint az arcz- 
képeit, mert mint gondolta — ha ez em­
léket megsemmisítené, úgy tűnnék fel, mintha 
a gróf személye nem volna előtte jelen­
téktelen.

A bársony álarezot is — melyet harag­
ja első fellobbanásában a tüzbe dobott — sze­
rette volna ismét a képre függesztve látni. — 
Nem szerette a saját arczképét látni, mert 
idegenszerünek találta. Máskép, oh, egészen 
máskép nézett ki az ő arcza a tükörben : 
szinte fázott, ha azt megpillantotta.— Szerette 
volna e zöldes szemű, halvány arcztól meg­
kérdezni, hogy van-é lelke és nem csak egy 
élő szobor-e?

Az esküvő előtti estén, midőn az ünnep­
ségek miatt elfáradva szobájába tért, erőt

-;,a a jövőtől való félelem és borzadás.
- " verőfény felolvasztja a jeget,
vett ru,
Mint a tavas«..

vánuló kegyelete a nemzetnek, a késő utókor­
nak, a szabadsábvédő dicső ősök hervadhatlan 
érdemei iránt.

Mind az által bizonyos bécsi körök ebben 
a tisztán a történelmi kegyelet jellegé 
vei biró tényben is politikai tüntetést véltek 
fölfedezhetni, és azon voltak, hogy a hazafias 
mozgalmat elaltassák, a mi lassanként, s némi­
nemű felkapott és a komoly látszat színében 
odaállított ürügv alatt sikerült is nekik. Távol 
van tőlem, hogy itt Szlávy volt kormányelnök 
urnák netalám lanyhaságára, vagy érdeklődés 
hiányára akarnék czélozni ; ellenkezőleg, ha­
tározott tudomásom van róla, hogy ö, rövid 
tartamú miniszterelnöksége alatt is őszintén 
oda igyekezett, hogy a képviselőház határozatá­
nak eleget tehessen, s a diplomatiai ut igénybe­
vételével, még az 1873-ik év lejárta előtt hi­
vatalosan megkereste a konstantinápolyi osztrák- 
magyar nagykövetséget, a szükséges előnyomozá- 
sok megtételére és tájékozás-nyújtásra, mint 
ezt mi a Századokban még akkoriban jeleztük,9) 
ámbár mindent, a mit megtudtunk, akivántató 
titoktartás miatt ki nem Írhattunk. Most azon­
ban az ügy immár a történelemé lévén, indiseretió 
nélkül, sőt Szlávy ur igazolására kijelenthetjük, 
hogy ő r.xcja, a mint a konstantinápolyi akkori 
nagykövet gr. Ludolf válasziratát megkapta, an­
nak tartalmán maga is megütközött, s főtitkára 
Reviczky Sándor miniszteri tanácsos által egye­
nesen hozzám, fölülirotthoz küldé a nagykövet 
válaszát eredetiben, oly felhívással : olvassam 
át, mit szólok tartalmához ? És közöljem vele 
ezen a bizalmas utón véleményemet a további 
teendők iránt.

Ludolf gróf válasza udvarias szavakban 
azt tartalmazá, hogy ő a ministerelnök ur 
megkeresésére készséggel meginditá a nyomo­
zásokat Rákóczi hamvaira vonatkozólag, — 
azonban e nyomozások (nagyon fölületes, vagy 
talán olyan »nem akarom«-féle nyomozások 
lehettek!) arra az eredményre vezetnek vala, 
hogy a keresett hamvak nem léteznek 
többé, legalább Törökországban nem. Ugyanis 
a nagykövet ur értesülései szerint Rákóczi 
sírját már az 1849-iki emigránsok felbontották 
egy ízben, — de az üres volt. Ezt a le­
sújtó hirt terjesztették azután a Konstantiná­
polyban megfordult magyarok között az ottani 
osztrák diplomatia tagjai folyvást, következe­
tesen ; tanú reá pl. a nehány év múlva ott 
járt Vad n a y Károly ismert Írónk és orsz 
képviselő, -— ki velem szemben többször (még 
a múlt évben is, a mikor még nem nyilatkoz- 
haltam az alábbiakról), a mondott állítást, jó- 
hiszemüleg, erősen vitatta.

A nagyköveti válaszirat olvasfára, meg­
vallom, magam is megdöbbentem. Mert ámbár 
nem hittem ama hírnek valóságában, s ámbár 
jól tudtam, hogy Rákóczi holtteste, a saját ki 
vánságára, néhai édesanyja, a dicső Zrínyi 
Ilona hamvai mellé a galatai franczia templom 

*) L. Századok, 1874-iki évf. .363 I.

úgy törték meg az álarcz érzéketlenségét az 
előtörő forró könnyek. — Ijjedten oltotta el 
Lia a lámpát és bódult álomba merült.

Néhány nap előtt lett keresztyénné. Fájt 
neki, hogy mostani vallását csak kötelesség­
ből tiszteli és nem igaz szivéből. Az a meg­
győződése volt, hogy a nőnek legjobb, legerő­
sebb támasza az, — a mivel ő nem birt : 
a hit.

Hófehér bársony ruhája hosszú uszály­
ban végződött; a myrtus koszorú virágai közt 
fehér gyöngyök fény lettek fürtös hajában. így 
lépett vőlegényével az oltár elé.

Nem látott és nem hallott semmit, csak 
egy gondolata volt : sohasem mondtam neki 
hogy szeretem ; felesége leszek, mert azt hiszi, 
hogy kezem boldoggá teszi.

Friedhof Eduard ilyen szenvedély nél­
külinek is szerette Liát, ki mint egy gyermek, 
őszintén örült gazdag vőlegénye minden aján­
dékának. J

Lia érzéketlen arczczal ölelte meg any­
ját — és csókolta meg férjét s a kocsiba 
szállott, — mely az in dóházhoz vit­
te őket.

A fővárosba akartak utazni, hogy ott 
töltsék házasságuk első heteit.

— Sohasem gondoltál arra, Eduard, — 
hogy tanulmányaidnak hasznát vedd és más 
pályára lépj ?

— Nem, felelte Friedhof, kissé csodálkoz­
va e kérdés fölött.

— Nem vagy nagyravágyó ?
— Nem, felelte ismét. — Összes nagy- 

ravágyásom az, — hogy általad szeretve 
legyek ; és te szeretsz ? tette hozzá kér- 
dőleg.

Lia kikerülte tekintetét.
Szeretnélek boldoggá tenni, Eduard 

fele'te őszintén Azt hiszem, — hogv nincs is 
jobb ember náladnál.

sírboltjába helyeztetett hivei által örök nyu­
godalomra, s innét való elviteléről tudomásunk 
nincs: mindazáltal nem tarthattam teljesen ki­
zártnak, hogy a fejedelemnek Párisban élt if­
jabb fia, György herczeg, nem szállittatta-e 
talán utóbb atyja hamvait nagy titokban Fran- 
cziaországba, hogy ott neje Charlotte herczegnő 
mellé, avagy grosbois-i egykori kedves magá­
nyában temettesse el ? Ily titkos elszállítás 
azonban csak a franczia diplomatia segélyével 
történhetett; következőleg, ha netalán csak­
ugyan megtörtént volna: a konstantinápolyi 
franczia nagykövetség s esetleg a párisi kül- 
ügyministerium levéltárában nyomának kell 
lenni! . . .

Azt üzentem tehát vissza Szlávy minis­
terelnök urnák, hogy én Ludolf gróf kutatásai 
eredményének alaposságában gyanakszom, 
s látom: azon az utón aligha fogunk czél- 
hoz jutni. A sir állítólagos ürességéről előbb 
minden kétséget kizárólag meg kellene győ­
ződni : s ha az, — mit nein vélek — csak­
ugyan üres: akkor szép csendesen, de nem 
osztrák nagykövetségi hivatalnoknak, hanem 
szakértő és megbízható, magyar történetbu- 
várnak a konstantinápolyi franczia nagykövet­
ség archívumában kell tovább kutatni. — Ott 
majd nyomra lelünk, s ha valaha elvitték a 
hamvakat, meg fogják tudni: mikor s hová 
vitték? És ezen a nyomon föltalálhatjuk azo­
kat, ha nem Török-, hát Francziaországban. 
Egyszersmind készségemet jelentém ki, hogy 
magamat rendelkezésére bocsátom, ha ő Excja 
ilyen bizalmas természetű nyomozásokat óhaj­
tana tétetni.

De Szlávy kormányelnöksége kevéssel 
utóbb megszűnt és a dolog a miniszterelnök­
ség részéről — tudtomra — csak ennyiben 
maradott. Én ugyan, mint magánember, nem 
mulasztottam el ezután sem megtenni, a mit 
serény összeköttetéseimmel megtehettem. Ne­

vezetesen, konstantinápolyi nagykövetté Ludolf 
helyére még az 1874-ik év tavaszán id. gróf 
Zichy Ferencz neveztetvén ki, ő Excja fiát és 
egyik altaché-ját, Ágost grófot (a későbbi fiu­
mei kormányzót) a lehető legmelegebben föl­
kértem a helyszíni kutatások folytatására, s 
Ígéretet nyertem tőle erre nézve, valamint 
arra, hogy Rodostóba is el fog rándulni, Ber­
csényi és a többi bujdosók sírjai mily állapot­
ban léteiének személyesen utánanézendő.1) ügy 
látszik azonban, az ifjú gróf, másnemű bokros 
teendői miatt minderről megfeledkezett; leg­
alább értesítést tőle nem kaptam s nyilvános­
ságra sem juttatott semmit.8)

Másik feladatomul tekintém, hogy kiku­
tassam, a mennyire a távolból tehetem, a sir

*) Századok, 18/4-iki évf. a most id. h.
*) Merl a Kutschera Hugó 1877-iki rodostói ki­

rándulásáról a Pester Lloyd 1878-iki jul. 16. és IS-iki 
számaiban megjelent két tárczaközleményt alig vélem 
gr. Zieh\ Ágosi úrral valami kapcsolatba hozhatni 
(L. e közleményekről »Rodostó és a bujdosók sírjai« 
ez. munkám 17 — 18. II. — Budapest, 1889. Grill Ká­
roly könyvkereskedésében.)

1892. julius 5.

állítólagos üres voltának valóságát avagy va­
lótlanságát, s igaz-e, hogy azt az 1849-iki 
emigránsok — Ludolf gróf válaszirata szerint 
— egy ízben Kinyittatták ? vagy, ha nem, hát 
honnét eredhetett a hir, üres voltáról ?

Hogy megbízható eredményt érjek el 
természetesen magánúton, kéz alatt kelle nvo- 
mozódnom. E végből levelezésbe s egyúttal — 
odautazó ismerőseim révén — szóbeli érint­
kezésbe is bocsátkozám Konstantinápolyban 
élő, még 1849-ben odaszakadt magyarokkal, 
így sikerült azután a dolognak idők jártán a 
nyitjára jutnom. Az ottani campo grande-i ke­
resztyén ó temetőben a Rákóczi-korból két 
síremlék volt látható, — 1849-iki emigránsaink 
kegyeletének tárgyai. Az egyik a fejedelem ud­
vari orvosáé, Langenthali dr. Langh Ambrusé, 
s egy másik, közvetlenül e mellett álló,dósok­
kal díszesebb : ékesen faragott, nagy fehérmár- 
vány-sarcophag, czimerekkel, hanem felirat nél­
kül, — mivel az inseriptiót tartalmazott kő­
fedél már rég eltűnt. Erről a czimeres (sze­
rintem franczia czimeres) és ritka diszü sír­
emlékről az 1849-iki menekültek közül sokan 
— a galaíai St.-Benoit templombeli valódi Rá- 
kóczi-sirról nem tudván, — tévesen azt tar­
tották, hogy alatta maga a nagy fejedelem 
nyugoszik, hü doctora mellett. S ezért a sar- 
eophag sarkaiból, párkányairól emlékül már­
ványdarabkákat tördelgettek le, és kegyelettel 
őrizték, haza is küldözgettek belőlük.1) Sőt 
nehány Konstantinápolyban elhunyt hazánkfia 
ezen vélt Rákóczi-sir közelében kívánt elte- 
mettetni; (pl. Csernátoni Cseh Sándor.)

(Foiyt köv.)

18í

— Miért tetted az imént azt a kérdést. 
Lia ? Szeretnéd, ha férjednek független állása 
volna ?

Azt gondoltam, hogy egy olyan művelt­
séggel és tehetséggel biró férfi, mint te vagy, 
szükségét érzi annak, hogy a politikai kér­
dések vitatásában személyesen részt vegyen
és magasabb körökben is befolyása legyen _
Magam sem tudom, — hogy jutott most ez 
eszembe.

Lia hátradőlt a puha támlányra. Arcza 
csaknem oly fehér volt, mint a bársony felöl­
tőjét díszítő fehér prém és a homlokára lehú­
zott barett.

Ez Friedhofnak is feltűnt ; ő szerette az 
ilyen szépséget. — Ha a finom kék erek 
nem látszottak volna halántékán, —. 
azt lehetett volna hinni, — hogy talán vé­
re sincs.

Lia a fővárosról kezdett beszélni me­
lyet már ismert. Milyen sok látogatást fognak 
tenni ; színházba, hangversenyekbe és bálok­
ba fognak járni. Gyorsan beszélt mindezekről 
és Eduard nyugodtan hallgatta, hogy mint ad­
ta elő a mulatságok programmját.
, El£együnk az országgyülésre is, tette 
hozzá. Téged is érdekelni fog, ha jó szóno­
kot hallasz.

Lia fénylő szemekkel tekintett férjére 
Talán már elérte szavaival a kívánt 

hatást ?
Egy hét múlva már Friedhofnak eszébe 

sem jutott, hogy a felesége jött először arra 
a gondolatra, hogy ő országos dolgokban részt 
vegyen. Ellenállhatatlan vágy vonzotta a nyil­
vános szereplés felé. 1

Lia lépésről-lépésre haladt előre terve­
zett utján. Elveszett szerelmét pompával és 
mulatsággal akarta pótolni. Azt akarta, hogy
“fiT, álláSa l6gyen ; a fövárős leg­
előkelőbb köretben akart élni, fényes társaság-

BELFÖLD.
Az állami tisztviselők helyzetó- 

I nek javítása. Az állami tisztviselők, altisz- 
I tek és szolgák illetményeinek javítására vooat- 
! kozó munkálat, félhivatalos jelentés szerint, 

most folyik a pénzügyminisztériumban, úgy 
hogy az a különbözet, a mi a mostani illetmé­
nyek és a benyújtott törvényjavaslat szerint 
tervezett magasabb javadalmazások között 
mutatkozik, az állami költségvetésnek a fő­
rendiházban történendő letárgyalása után, illet­
ve a költségvetési törvény életbelépte idején az 
illető miniszterek által folyóvá lesz tehető. Min­
den tisztviselő, a kit a törvényjavaslat szerint 
akár fizetésemelés, akár fokozatos előléptetés 
folytán, vagy pedig lakpénz czimen többlet il­
letne meg, ezt a többletet, a mai ranghelye 
alapján, ideiglenes pótléx czimen kapja meg.

A honvédelmi miniszter szabad­
sága. Fejérváry Géza báró honvédelmi mi­
niszter, gyógyfürdő használata végett több heti 
szabadságra Franzensbadba utazott, ahounan, 
a gyógymód befejeztével üdülés végett Gas- 
teinba megy. Távolléte alatt, amint ez már 
több Ízben történt, a honvédelmi minisztérium 
ügyeit Gromon Dezső államtitkár fogja vezetni, 
aki minden csütörtökön d. u. 1—2 óra között 
a miniszter helyett kihallgatást tart.

3) A mag ar történelem lelkes kedvelője, lársu- 
latunk alapitő tagja, Bay Ilona úrnő is kapóit egy 
hazatért emigránstól egynéhány ily márványdarabkát, 
és^ nekem ajándékozd. Én jól tudtam ugyan, hogy nem 
Rákóczi síremlékének töredékei. — de azért híven őri­
zem ma is.

ban. így talán könnyebb lesz az álarezot vi­
selni, vidámnak látszani és megsemmisült re­
mények sírján tánczolni.

ügy történt minden, a hogy előre ter­
vezte.

Gazdagsága és kereskedelmi összekötte­
tései által férje előkelőbb körökben is meg­
fordult, hol csakhamar belevonták a politiká­
ba. — Nézetei és előadása mindenkinek fel- 
költötte érdeklődését, mig felesége mindenkit 
elbájolt szeretetreméltósága által.

Mint a bolygó tűz, majd itt, majd ott 
jelent meg, szépségével és színtelen, díszes öl- 
tözeteivel — melyek nagy változatosságot és 
különös Ízlést mutattak feltűnést keltve. Csak­
hamar a főváros első divathölgyévé lett. Lia 
tanulmányokkal is foglalkozott, — mert nem 
csak szép, — hanem szellemes is akart 
lenni.Friedhof észre sem vette, hogy ez az 
élet mennyire különbözött eredeti terveitől, — 
annyira igénybe volt véve az ideje. Feleségét 
csodálták és magasztalták s Friedhof Eduard 
sokkal hosszabb ideig szándékozott a fővá­
rosban maradni, — mint azt előre tervez­
te volt.

— Még maradnunk kell, Eduard, tnondá 
a fiatal asszony kérőleg, egy bazárban kell 
közreműködnöm, mint elárusító nő. Tudod, 
hogy Josephine herczegnő áll a ren-dezés 
élén ; ez alkalommal fognak neki bemu­
tatni, mire már régen vágyom. Aztán nagy 
álarczosbál lesz, s jótékony czélból élőképe­
ket rendeznek, — melyben szinte részt kell 
vennem.

A miniszter tegnap mondta nekem, — 
hogy szeretné véleményedet hallani arról a 
kérdésről, melyről holnap fognak határozni 
az országgyűlésen. A miniszterné soiréet fog 
adni, hol Liszt fog zongorázni, én pedig ének­
lek és — —

(Folyt köv.)
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DEBRECZEN.

iának valóságát avagy va- 
gaz-e, hogy azt az 1849-iki 

If gróf válaszirata szerint 
mattak? vagy, ha nem, hát 

it a hir, üres voltáról ? 
azható eredményt érjek el: 
aganuton, kéz alatt kelle nvo- 
ghöl levelezésbe s egyúttal — 

révén — szóbeli érint-
::.-.:it Konstantinápolvban 
(kiszakadt magyarokkal, 
lolognak idők jártán a 

ttani carnpo grande-i ke- 
a Kákóezi-korból két 

• •••• - 18 19-iki emigránsaink 
>yai. Az egyik a fejedelem ad­
ag- nthali dr. Langh Ambrusé, 

ii e mellett álló, de sok- 
faragott. nagy tehérmár- 

zimerekkel. hanem felirat nél- 
itiót tartalmazott kő- 

'ünt. Erről a vzimeres (sze- 
eres) es ritka diszü sir- 

i C'-auítek közül sokan 
''inbeli valódi Rá- 
tévesen azt tar­

ai ta maga a nagy fejedelem 
mellett. S ezért a sar- 

rkányairúl emlékül már- 
lelgettek le, és kegyelettel 

zg< tek belőlük.5) Sőt 
iybau elhunyt hazánkfia 

közelében kívánt elte- 
rnatiini Gseh Sándor.)

3ELFÖLD. 
ii tisztviselők helyzeté­

in tisztviselők, altisz­
tiek javita.-ára vooat- 

jelentes szerint, 
sügy minisztériumban, úgy 

ii a mostani illvtiné- 
‘■•rvenyj ivaslat szerint 

javadalmazások között 
költségvetésnek a fő- 

I letárgya'ása után, dlet- 
■ életbelépte idejen az 

i. tolyóvá l-.-sz tehető. Min­
it törvényjavaslat szerint 

•a' fokozatos előléptetés 
iu lakpénz czimen többlet il- 

tobbleíet. a mai ranghelye 
- rótleK ezimen kapja meg.

Jdelrni miniszter szabad- 
1 >éza báró honvédelmi mi- 

■ használata végett több heti 
sl adba utazott, ahonnan,

11-2 te vei üdülés végett Gas- 
alatt, amint ez már 

in védelmi minisztérium 
araikkal' fogja vezetni,

1 d. u. 1 2 óra között
: kihallgatást tart.

em lelkes kedvelője. társu- 
lioiia. uruő is kapott egy 

- . ..y in árván y darabkát, 
,ü jól tudtam ugyan, hogy nem 

•le azért híven őri­

lesz az álarezot vi- 
- megsemmisült re­

in. a hogy előre ter-

k > skedelmi összekötte- 
'hb körökben is meg- 

oeí vonták a politiká- 
lása mindenkinek fel- 

ang felesége mindenkit 
ósága által.

majd itt, majd ott 
- színtelen, díszes öl- 

nagy változatosságot és 
I feltűnést keltve. Csak- 

vathölgyévé lett. Lia 
g u!kozott, — mert nem 

szellemes is akart 
era vette, hogy ez az 

izött eredeti terveitől, — 
e az ideje. Feleségét 

I :ik s Friedhof Eduard 
g szándékozott a fővá- 

.1 int azt előre tervez-

mk kell, Eduard, mondá 
íleg, egy bazárban kell 

int elárusító nő. Tudod, 
[rozegnő áll a ren-dezés 
^al fognak neki bemu- 
en vágyom. Aztán nagy 

I my czelból élőképe- 
)elyben szinte részt kell

|gnap mondta nekem, — 
lény let hallani arról a 

ftolnap fognak határozni 
mimszterné soiréet fog 

mgorázni, én pedig ének-

yt köv.)

Értekezlet a herczegprimásnál.
Vasárnap délután a herczegprimás palotájában 
püspöki értekezlet volt, amely 5 órától 8 óráig 
tartott. Az értekezleten résztvett valamennyi 
püspök, Dulánszky, Firczák, Pável és Zala 
püspökök kivételével, akik távolmaradásukat 
kimentették. Az értekezlet tárgyát a herczeg­
primás által a főrendiház tegnapi ülésében tar­
tott beszéd ismertetése képezte.

KÜLFÖLD.
Diplomácziai tárgyalások egy 

menyecske miatt. Finnyás kis ügyben fo­
lyik most a diplomácziai jegyzékváltás az an­
gol és a franczia kormány között. Franczia- 
országnak az indiai Oczeánon valahol egy 
gyarmata van, melyen egy angol alattvaló is la­
kott a csinos feleségével. A gyarmat kormány­
zójának szemet szúrt az asszony s hogy annál 
kényelmesebben elcsábíthassa, egyszerűen be- 
csukatta a férjét. Az angol kormány most ezen 
ügyben diplomácziai jegyzéket intézett a franczia 
kormányhoz, persze post festa.

A viszonyok Szerbiában. Párisi 
lapoknak Belgrádból azt sürgönyzik, hogy Szer­
biában kétségbeesett állapotok uralkodnak. A 
kormány oly pénzbeli zavarokkal küzd, hogy a 
király czivillistájának esedékes havi részleteit 
sem képes pontosan fizetni, a hivatalnokok 
pedig már ’ ’’ónap óta nem kapták meg fi­
zetésüket ’tóikat magas kamat mellett
kénytelenek uzsorásoknál leszámitoltatni. Ezek 
az állapotok, mint a franczia lapoknak küldött 
sürgöny kiemeli, álta.ános elégületletlenséget 
keltenek, mely könyen veszedelmessé válhatik 
a trónra, annyival inkább, mert köztudomás 
szerint a szkupstina tagjainak jó egy harmada 
a Karagyorgyevics dinasztia hive.

Zsidóüldözés Oroszországban. 
PétervámM jelentik, hogy a belügyminiszter, 
egyetértésben Sergei nagyherczeg, moszkvai fő- 
korrrányzóval, rendeleti utón megtiltotta, hogy 
a Moszkvában tartózkodó zsidók zálogügyletek- 
ktil foglalkozzanak.

Újdonságok.
Thaly Kálmán, városunk első kerüle­

tének orsz. gyűl. képviselője, a Rákóczi-korszak 
fáradhatatlan búvára, megtalálta a galatai Sa- 
int-Benoit-egyház sírboltjában Il-ik Rákóczi le­
ven cznek. a feledhetetlen szabadsághősnek, továbbá 
Zrínyi Rónának, a Il-ik Rákóczi Ferencz édes 
anyjának. Munkács vára hősi védőjének, Rákóczi 
József herczegnek, Rákóczi első szülött fiának és 
gf. Bercsényi Miklósné szül. gf. Csáky Kriszti­
nának. a híres hirucz vezér nejének hamvait s 
e nagy érdekű fölfedezésekről a Magyar Törté- 
nelnti Társulat május 15-iki ülésén hosszabb fel­
olvasást tartott. Thaly Kálmán ur már régebben 
engedélyt adott nekünk arra. hogy e felolvasást 
közölhessük, úgy de május közepe óta lapunknak 
ködömben is szűk terét annyira igénybe vették a 
helyi események, hogy a Thaly Kálmán ur felol­
vasásának közlését, melyet kivonatosan, megcson­
kítva közölni nem akartunk, cl kellett lialaszta- 
nunk a mai naptg. Azt hisszük azonban, hogy 
most is kedvesen veendik ezt olvasóink, mert az 
ilyen tárgyat szent kegyelettel és lelkesedéssel 
kell minden magyar embernek olvasni s hálával 
tartozunk mindannyian Thaly Kálmán urnák, 
hogy Rákóczi hamvait, e nemzeti ereklyéket — 
— melyek ha haza fognak szállíttatni, éppen 
olyan kegyeletben fognak részesülni, mint a Szent- 
István jobbja — felkutatta. A felolvasás lapunk­
ban több számra fog terjedni, de a Thaly Kál­
mán ur irálya oly vonzó s a tárgy oly 'magasz­
tos, hogy lehetetlen azt belső megindulás nélkül 
olvasni l

A debreczeni nazarénusokról
szól lapunk mai vezérczikke. Egy ifjú 
hittanhallgató leírja a nazarénusok közt 
tett látogatását és észleleteit. Debreczen- 
ben a nazarénus szekta csak a legújabb 
időben támadt. Debreczen józan népe 
nem vette be eddig a nazarénus tanokat 
s Z o v á n y i, a nazarénus próféta, köve­
tők nélkül halt meg. Halála után azon­
ban pár évvel, a kertségekben, melyek­
nek lakói a templomok és iskolák jóté­
kony befolyását nélkülözik, felütötte a 
eJét a nazarénizmus, melynek tanait a 

niás városokból hozzánk vendégszerepelni 
jött futkározó atyafiak terjesztik. A baj 
ma már oly komoly jellegű, hogy méltán 
vonta magára az egyházi és világi ható­
ságok figyelmét is s sürgős intézkedések 
szükségesek, hogy a nazarénizmus ter­
jedésének gátat lehessen vetni. Mi is tel­
jesen egyetértünk a mai vezérczikkel ab­
ban, hogy nem üldözéssel, hanem lelki 
gondozással kell a nazarénizmust elfoj­
tani s éppen azért tegye lehetővé a vá­
ros, hogy a népesebb kertségekben isko­
lák és irr ak emelkedjenek, mert csak
így óvhr.......reg népünknek müve etle-
nebb rétegeit a nazarénusok kártékony 
befolyásától!

* Katonai szabadságolás. M áró
István egyéves honvédönkéntes káplárt, ügy­
védjelöltet, jogakadémiánk volt jeles növendé­
két, a honvédelmi miniszter saját kérelmére 
bizonytalan időre szabadságolta és minden 
békeidőben! szolgálattétel alól felmentette.

mi1„ hAlIp^’Ü8y- A rendőrfőkapitányság a 
múlt hóban lo egyénnek szolgáltatott ki ipariga­
zolványt. Ipar törvény ellenes cselekményért
adtalTkí11 bunt6ttek meg 3 114 munkakönyvét

, * A debr. női kereskedelmi tan­
folyam zárvizsgája. Folyó hó elsején és
másodlkán tartatott meg a debreczeni női 
kereskedelmi tanfolyamon a szóbeli zárvizsgá- 
at a vallás- és közoktatásügyi, valamint a 

kereskedelemügyi biztosok jelenlétében. Az egy­
ház részévöl, mely a kereskedelmi tanfolyamot 
fen tartja mint vizsgáló bizottság kiküldetett
nagyt. Kiss Albert, nagyt. Némethv Lajos, tek 
Gsanak József és Szabó Kálmán urak. A szó­
beli vizsgálatot megelőzőleg megtekintették az 
írásbeli dolgozatokat a kereskedelmi számtan, 
cg) szerű és kettős könyvvitelből és kereskedelmi 
levelezésből. A mit a vizsgáló bizottság ezen 
vizsgálat alkalmával látott és tapasztalt, az va­
lóban meglepő volt. Ilyen eredményt még Deb­
recenben vizsgáló bizottság nem "látott. Már 
az Írásbeli vizsgálatnál kitűnt, hogy oly szor­
galom, oly buzgó odaadás a tanárok és tanítvá­
nyok részéről még a legmerészebb pbantázia mel­
lett sem volt képzelhető. Bámulatba ejtette ma­
gát a tanári kart is, amely pedig 8 hónapon át fog­
lalkozott a tanítványokkal azon fényes ered­
mény, melyet bemutatni képes volt. 47 beirt 
növendék közt 31 kapott jeles, 15 jó és 1 elég­
séges bizonyítványt. Még feltűnőbb az eredmény, 
ha tisztán a gyakorlati tárgyakat, az írást, 
számtant és könyvvitelt tekintjük. Ezen tár­
gyakból több mint 40-en nyertek jeles osztály­
zatot. Egyik kimagasló része a vizsgálatnak volt 
az irás-kiállitás. A tanári szoba és egy előszoba 
összes falai a szebbnél-szebb részint gyakorlati, 
részint művészeti Írásokkal meg füzetekkel vol­
tak tele rakva, úgy hogy a bámuló szemek nem 
tudtak elfordulni e látványtól. — A legszebb 
calligraphia volt ott kiállítva. A vizsga második 
napján vendég gyanánt megtisztelte az intézetet 
nagyságos Békéssy főigazgató ur, a ki ép úgy 
volt meglepetve a tapasztalt eredmény fölött, 
mint az egész vizsgáló bizottság. Nem képzel­
hetjük, hogy az országban ennél szebb ered­
ményt lehetne felmutatni. És hogy a magvar 
minisztérium erről meggyőződjék, nemcsak a 
vizsgálat eredménye, hanem a vizsgálati és 
egyéb Írásbeli munkálatok lesznek felterjesztve 
és ennek alapján a nők részére az őket joggal 
megillető munkakör kéretik, melyet Dr. Király 
Ferencz képviselő ur, ki a kereskedelemügyi 
miniszter ur biztosa gyanánt volt a vizsgálatra 
kiküldve, a helybeli kereskedelmi és iparkamara, 
valamint a kereskedői társulat részéről is szi­
ves volt megígérni. Ennyi derék, szorgalmas 
nőt egy tanfolyamban vasszorgalommal és ki­
tartással együtt működni látni, az valóban pá 
ratlan meglepetést szült. És ennek örömében 
elhatározta az egyház 2 kiküldöttje, hogy ezen 
tanfolyam állandósítását a presbv tóriumnak 
ajánlani és tőlük tel h e töl eg támogatni fogják.
A zárvizsgáló bizonyítványok ma d. e. 10 óra­
kor lettek kiosztva.

* Adózás. A lakosság junius hóban ál­
lami adók fejeben összesen 13,257 frt 10 1/j 
krt fizetett be. Befizettek továbbá hadmenles- 
ségi díjban 330 frt 54 krt, idegen adóban 1012 
frt 58 krt. Idegen illetékben 156 frt S3 krt, 
iparkamarai költségben 4 frt 74 krt, járda adó­
ban 26 frt 53 krt. közmunka váltságban 27 frt 
20 krt. útadóban 1101 frt 81 krt.

* A tiszántúli ev. ref. egyház­
kerület tanáregyesülete — mint Szat- 
márról távirozzák, vasárnap kezdte meg ott 
közgyűlését, melyre különböző gimnáziumok­
ból és főiskolákból mintegy száz tanár jelent 
meg, különösen pedig erdélyiek nagyszámban. 
Géressy Kálmán elnök tartalmas megnyitó be­
széde után Böszörményi polgármester üdvö­
zölte a tanáregyesületet, mint a város vendé­
gét, farkas Antal pedig a ref. gimnázium ta­
nárkara részéről mondott üdvözlő beszédet. 
Élek Lajos pénztári és titkári jelentését a köz­
gyűlés tudomásul vette. Ezután a tanulságos 
felolvasások egész sora következett. Kulcsár 
Endre a külföldi és hazai tanügy mozgalmait 
ismertette, dr. Öreg János a nemzeti nevelés­
ről értekezett, Basy Gergely pedig a szatmári 
gimnázium történetét mutatta be. Délután két- 
órakor százötven teritékü közebéd volt, — 
melyen Géressy Kálmán a királyra mondott 
felköszöntőt. Kívüle felköszöntőt mondtak még: 
Kiss Áron pusök, Farkas Antal, Tóth Sámuel 
főjegyző, Futó Mihály, Joó István, Bor­
sos Benő igazgatók, Tabajdi és Gergely lel­
készek, Radácsi György, Bór Károly, Lázár 
István, Kardos, Krüzsey, Nagy Ferencz taná­
rok stb.

* A polgármester a Hortobágyon.
A polgármester, ki R é s z 1 e r tanácsnok és 
Király Gyula jegyző kíséretében vasárnap 
és hétfőn a Hortobágyra, illetőleg a város 
Ohat-Kocsi gazdaságára rándult ki, ma haza­
érkezett. A Hortobágyon igen jó állapotban 
találta a város méneseit, de az egyes ma­
gán emberek ménesei igen levannak nyüve. A 
szénakaszálás eredménye nem kielégítő. Meg­
vizsgálta továbbá a városnak a Belső-Ohat és 
Telekegyházán felállított pusztai iskoláit is, — 
hol szintén mindeneket rendben talált. — De 
különösen a Belső-Ohati iskolában, hol Czin- 
czár tanít, mutattak fel az iskolás gyerekek 
meglepően szép eredményeket.

* Kisújszállásról — tegnapi hírünk 
kiegészítéséül — vettük a következő levele:: 
Kisújszállás, julius 3. Debreczeni ref. fő­
iskolánktól kezdve le egész Hódmező-Vásárhe­
lyig, a nagy reformált területen nincs egyetlen

főgimnázium. E hiány okozta azt, hogy deb­
reczeni főgimnáziumunkban párhuzamos osz­
tályokat kellett felállítani, nagy áldozatával 
debreczeni egyházunknak és az egyházkerü­
letnek. Most e hiány ki lesz pótolva. Kisúj­
szálláson ugyanis egy 8 osztályú főgimnázium 
iog felállittatni. Ez már nem csalóka kép, nem 
hiú remény. A tény ez. Mind tiszántúli egy­
házkerületünk, mind konventünk beleegyezett 
cg) házunk azon kérésébe, hogy az áilamse- 
géh t igénybe vehesse. A minisztérium meg­
ajánlotta az évenkénti 10 ezer forint állam­
segélyt és ez egyházunknak hivatalos utón 
tudtára is adatott. Az egyház azonnal képvi­
selői gv ülést tartott, de nem akarván az egy­
házra nagy terhet tenni, a gyűlés azt hatá­
rozta, hogy a városi képviselő testületet kérje 
fel segélynyújtásra. A képvise.ő testülethez be­
nyújtott egyházi kérésre s ennek foganatosit- 
hatására városi képviselői gyűlés tartatott ju­
nius 30-án. A gyűlés 43 szavazattal 13 elle­
nében azt határozta, hogy a gimnázium fel­
építésére 100 ezer forintot ad. - Szép és 
nagyfontosságu ezen határozat. Életerős, val­
lásos buzgalom, reformált elveinkhez hű ra­
gaszkodás jele ez. Magasztos példája ez a ne­
velés/ tudomány előmozdítása szeretetének, 
egyházunk képviselőtestületének hazafias ér­
zület tolmácsa. Valóban csodálásra méltó tette 
egy 11 ezer leiekből álló egyháznak! — Hol 
vagytok többi reformált egyházaink, főleg ti 
nagyobb népességiek és jólétnek örvendők, 
hogy ti is részesi lennétek ily intézet felállí­
tásának, segédkezet nyújtanátok a ti javatokra 
is felállított tanintézeteknek ! ? Valóban elfo- 
gulás nélkül mondhatni, hogy Kisújszálláson, 
e nagy központon,a Debreczen és Vásárhely 
közt létesítendő főgymnázium életkérdése e 
nagy reformált vidéknek. Most igy áll a do­
log. Ebbői látható, hogy az építendő gimná­
ziumnak alapja le van téve. mint fog létesülni, 
felállittatni. a közel jövő meg fogja mutálni.
A remény szép és nagy. Adja a múzsák istene, 
hogy mihamarább megnyíljanak a tudomány 
termői, ragyogó oltára legyen itt a mivelődés, 
nevelés, tudomány, vallásosság és nemes er­
kölcsnek ! Virágozzék fel ez intézetünk, legyen 
büszkesége egyházunknak, felekezetűnknek," — 
büszkesége, dísze hazánknak !

Keszl Hajdú Lajos
Történeti hangverseny. A ma

este a Bika-szalloda dísztermében tartandó 
történeti hangversenyről tegnap »Tarcza.-ro­
vatunkban emlékeztünk meg. Tegnapi közle­
ményünkhöz még annyit teszünk hozzá, hogy 
a hangverseny, mely a közönség legszélesebb 
körében fölkeltette az érdeklődést, esti 8 és 1/i 
órakor kezdődik s a helyárak következők : Páholy 
6 frt.támlárss zékaz 1-ső 3 sorban 2frt, a IV—VI 
sorban 1 frt 50 kr,aVII—IX sorban 1 frt,állóhely 
50 kr, gyermek és katonajegy 30 kr. A műsorban 
előforduló gyönyörű kurnez dalok szövogo a 
pénztárnál lo Krcii Kapható.

* Tűzoltó majális. A diószegi tűzol­
tók szombat es e majálist rendeznek az egy-

! leli felszerelések javára.
Katonaság. Városunk katonai lét­

száma az elmúlt hónapban összesen 2079 em­
ber íOt ló volt. A lakosságnál elszállásolva 31 
ember 2 ló volt. Átvonulás alkalmával be­
szállásoltak 1 főherczeget, 2 tábornokot, 6 törzs, 
és 6 főtisztet. — Előfogatot 8 alkalommal 
adtak.

Árva segélyezés. Az alapítványi pénz­
tárból tegnap 410 frtot adlak ki, segélyképpen,
54 árvának.

* Balatoni mese. Érdekes, hogy az 
özvegy trónörökösné füredi látogatása idején 
micsoda hir keletkezett a balatonmelléki nép 
között. Azt beszélik most ott szájról-szájra,— 
hogy a leendő trónörökös, Ferencz Ferdinand 
főherczeg soká nem fog megházasodni, mert 
vár valakire. Ez a a valaki pedig nem más,

Erzsiké főlierczegkisasszony, Stefánia 
fóherczeg kis leánya. Hét év múlva őt fogja 
feleségül venni a trónörökös, hogy ha már 
az anyjából nem lehetett, legalább "belőle le­
gyen magyar királyné.

* A rendőrségről. A rendőrség az 
elmúlt hóban 111 egyént tartóztatott le, kik 
közül 8-at lopásért, 103-at pedig egyébb ren­
dőri kihágásért tartóztattak le.

Tolonczügy. A városból junius hó­
ban összesen 57 csavargót tolonczoltak el, 
magából a városból 15-öt.

A kínaiak tizenhat parancsolata.

)sszes szabad időtöket tanulással töltsé- 
e1('gy megismerkedjetek a tudományokkal.

\ essetek meg minden más vallást : az 
igazhitű tanokat azonban annál többre becsül­
jétek.

Tanuljátok meg a törvényeket, hogv a 
tudatlanok és makacsok ellen megvédjétek ma­
gatokat.

Javítsátok erényeiteket.
Mindig csak arra törekedjetek hogy ösz- 

szes figyelmetek egy pontra irányuljon.
1 anitsátok a fiatalokat, hogy megakadá­

lyozzátok őket a gonosztettek elkövetésében.
Fojtsátok el a hazug rágalmakat, hogy 

az ártatlanságot megvédjétek.
Intsétek azokat, kik szökevényeket rejte­

nek el, nehogy ti is bűnrészesek legyetek.
f izessétek pontosan az adótokat, nehogy 

a törvény kényszeresen reája.
Szervezkedjetek Pao-Chinben (Kina), hogy 

megvédjétek magatokat a rablóktól és tolva­
joktól.

Hagyjatok minden ellenségeskedést, hogv 
életeknek valami értéke legyen.

Ezekhez az erkölcstételekhez számos ma- 
g\arázatot fűzlek a tudósok s ezeket is felol­
vassák. Érdekes, hogy az erkölcs- és tantéte­
lekben nem hiányzik az a közmondás : »Em­
ber, fizesd meg adódat 1« Bizonyságul, hogy 
Kínában a czivilizáczió a lehető" legnagyobb 
fokon áll.

TÖRVÉNYSZÉK 
Kivégzett földbirtokos. Neissben 

kivégeztek egy Ludwig nevű dúsgazdag föld- 
birtokost. Ludwig szerelmi viszonyt folytatott a 
szobaleányával, egy gyönyörű szép leánynval. 
De végre szabadulni akart tőle és minthogy a 
leány szép szerével nem akarta megszakítani 
viszonyt, Ludwig meggyilkolta.

Különfélék.
Egy golyó, két élet. Rettenetes

szerencsétlenség történt Szakálbázán, Temes- 
megyében.Kazinczy Ferencz vasúti őr le akarta 
lőni veszettnek hitt kutyáját. Ez a művelet 
azonban annyira fölizgatta, hogy mikor kezé­
ben volt már a töltött puska s a kutyát kerül­
gette, megbotlott és elesett, asteben" fegyvere 
elsült s a golyó tizenhat éves Mari leányának 
szivébe fúródott. Ez még nem volt elég: a 
golyó a leány testén áthatolva, az őr másik le­
ányának nyakába fúródott s ezt is halálosan 
megsebezte. A halálra Ítélt kutyának pedig 
nem esett semmi baja.

Bátor királyné. Sarolta würtembergi 
királyné minapi kikocsizása alkalmával, a ko­
csi hátsó tengelye eltört, a kocsis lebukott, a 
lovak elragadták a kocsit, a királyné térdelve a 
kocsiban megállította a lovakat. Sértetlen
maradt.

Tömeges mérgezés, lasermooi je­
lentik, hogy ott a vendéglőben 32 ember mér­
gezett bort ivott. A szerencsétlenek közül tizen 
meghaltak, tizen pedig élethalál közt vannak. 
Azt hiszik, hogy a szörnyű mérgezés bűntény. 
A korcsmárost és több másokat elfogtak.

Összeesküvés Ravachol érdeké­
ben. A párisi rendőrség erősen hiszi, Hogy 
összeesküvést fedezett fel, melynek tagjai Ra­
vachol megmentését tűztek ki czeljokul. A terv 
állítólag az, hogy mig a kivégzésre előkészül­
nek, kilencz anarkista apró dinamitbombákat 
tog a nép és a katonaság közzé hajigálni, a 
többi összeesküvő pedig revolverrel tör utat 
magának Ravacholig. A terv szép, még akkor 
is, ha nem igaz.

»Souvenir Chinois« czimmel Goubert Le­
on franczia iró egy könyvet adott ki, melyben 
a Kínában tett nagyobb utazása alatt szerzett 
benyomásokat, tapasztalatokat és élményeket 
irja le. A töbnek között felemlíti, hogy a 17. 
századból Kang Cili császárnak egy »szent 
könyve« létezik, melyben 16 pontban össze 
vannak foglalva a kínai erkölcsök alaptételei. 
E törvényeket hónaponkint kétszer egész Kí­
nában nagy ünnepélyességgel olvassák fel. A 
pontok a következők :

Legyen őszinte gyermeki kegyeleted és a 
le testvéri szereteted, hogy társadalmi köteles­
ségeidnek is eleget tehess.

Fűzzétek szorosra a rokoni kötelékeket, 
hogy példát szolgáltassatok az egyetértésre.

Férjetek meg békességben szomszédaitok­
kal, hogy pör ne támadjon közöttetek.

Ápoljátok a szederfát. hogy élelmet és 
ruházatot szerezzetek magatoknak.

Legyetek rendesek és takarékosak, hogy 
vagyont gyüjlsetek.

NYILT-TÉR.)
Köszönet nyilvánítás.

Felejthetetlen nőm temetését rendező 
»Kegyelet« uj tulajdonosa Kernáts áryula 
urnák a temetés rendezésben tanúsított figyelme 
s pontos rendezéséért, valamint az előnyös 
á r é r t ez utón is a legnagyobb megelégedése­
met s köszönetéinél nyilvánítom ki, és mint 
igyekező szorgalmas kezdőt a n. é. közönség 
figyelmébe ajánlom

Kelt Debreczen, 1892. julius hó 5.
Knrsinszky László

(289.) rom. kath. tanító.
*

A szülei vak szeretet.
E. hó 3-án, azaz vasárnap, mint szegény 

iparos, késő estig dolgoztam. El voltam fáradva 
s nagyon jól eselt volna a vacsora. De a fele­
ségem, ki késő estig csatangolt valahol, nem 
gondoskodott vacsoráról s midőn ezért megpi- 
rongattam, elment a szüleihez s ott alaptalan 
vádakkal lépett föl ellenem. Feleségem szülei 
átjöttek azután hozzám s apósom egyenesen 
torkon ragadott, az anyósom pedig összesze­
dett a háznál mindent s a feleségemet — esti 
10 és 11 óra közt — haza költöztette. így 
tett engem szalma-özvegygyé a szülei vak sze­
retet, noha inkább azt várhattam volna, hogy 
feleségemmel szemben, ki házi asszonvi tisztét 
elmulasztotta, a szülők nekem adnak igazat ! 

Debreczen, 1892. jul. 5.
(288.) 1—1. Baksai Lajos.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a S z e r k.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-uteza 1702. l.



Lakás IsrÉzísskÍB
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
2? stíljét t,

lynoleum (parafaszőnyeg,)

választékban
tetemesen

(3.) 44.

Férfi chifíon ingek
a Mraeies Schroll-féle (Honból 

1 frt 9» kr, 2 írt 20 kr, 2 fri 60 kr 
GALLÉROK, 

kézelő

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők,

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TZ5ICOX
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 81-

leszállított áron
Kunz József és Társa
czégnél DEBBECZENBEN, klstemplombazár,

(127.) 70.—

Szőllő gazdák
figyelmébe!

Peronospóra ellen való
permetezéshez

AZÚRINT
feloldva üvegsvámra
úgy RÉZGALICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás, ^ 

Épület-vasalások és kátrány tető-lemezek.

rúdvasak,lemezek,VAST ART ÁLY OK,
legflnoiiialil) öntött aczélok és fémek.

Síziasáíí-, kerti-, házi ás kosyhafelssersiésck,
Kerti lóczák és vas-bntorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendese» (réesletflseteere le.)

Tűz- és betörés elleni pónzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve Ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6.) vasnagykereskedés 47 —

QEBRECZEN, VÁROSHÁZÁBAN.
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Margit
MAGYAR SELTERS.

Borral használva a legegészségesebb ital.
^an szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Margit telepünkön a „Margit“ (Magyar 

St, 0Yó9V’M*nel‘ eddig is legújabb rendszerű kezelését újra tökéletesítettük. Gyógy­
vizünket új czimkeyel ellátott uj alakú, az eddigieknél erősebb üvegekben, a víznek vál­
tozatlanul maraduat biztosító erős dugaszolással és ónkupak-elzárásaal hozzuk forgalomba, 
mely újításra szives figyelmet felhívjuk.

Dr. Karlovszky utóda
■ * Margit gyógyforrás igazgatósága.

Orvosi bizonyítványok,
1892. "

Dr. KOjRÁNYI FRIGYES,
kir. tanácsos, egyetemi tanár, a budapesti m. kir. tud. egyetem L belgyógyászati

kórodajanak igazgatója.
t ““»lto;”aV7,»r,MAterS:;gyÓg^ZeYS0ksZ0r0san használván, úgy magángyakorlatomban mint 
a W tv eg>"!re,n20 kórodán azt jó hatásúnak találtam: a nyákhártyák, főleg
a gyomor es légutak nyákhártyáinak hurutos bántalmainál. A használatban levő egyéb
taiäminS1V,ChYAtb- külömböz.k e víz csekélyebb szabad szénsav 
tartalmánál fogva, s azért oly esetekben, middn vérzések lehetősége forog fenn vagy a vér­

keringést szervek izgatásától kell tartani, a szónsavdúsabb vizek fölött előnyn’/eTbir.

Dr. KÉTLY KÁROLY,
egyetem tanár, a budapesti m. k. tud. egyetem n. belgyógyászati kórodájának igazgatója 
A Margit“ (Magyar Seltersj-gyógyforrás vizét, mely a tiszta ezikéleges ásványvizek sorába 
f.a.rt°?A ’ r^8zmt magángyakorlatomban, részint a vezetésem alatt álló eg> elemi belgyógvászaf1 
kórodén, hosszú idő óta használom, s azt a gyomor, belek, húgyhólyag, főleg pedig a 
légzőszervek hurutos bantalmainál legjobo eredménynyel alkalmaztam. E viz más hason 
vegyi összetételű vizek közt, mint a Seltersi, Gleichenbergi, Giesshilbli stb. kisebb szabad 

Szénsav tartalmánál fogva bír előnynyel.

FDESKUTY ■ éS tir‘ és Wrt. kirfiiakt ái E.EFC.OI* V III— ody, ásráyviz-szállitónái
Budapesten, Erzsebettér 6. az.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben

Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

vásznak, késs féhérnem&ek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÓgTKLél,

Leszállított árük az egész idény alatt. 5
Nyomatott a »Debreczemc-nvomdájában, nagyuj-utcza (Konrád-ház) 1892.
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